



Константин Дмитриевич  
Бальмонт  
(1867–1942 гг.)



*Лермонтов — звёздная душа,  
родственная с тучами и бурями,  
тоскующий поэт, которому  
грезились воздушные океаны и с  
которым говорили демоны и  
ангелы.*

*Константин Бальмонт*





# «Молитва»



У Лермонтова есть три стихотворения с названием «Молитва». Одно из них — «В минуту трудную...» — написано в 1839 году.





**МОЛИТВА** — обращение к  
Богу, разговор с Ним.



# «Молитва»



*В минуту жизни трудную  
Теснится ль в сердце  
грусть,  
Одну молитву чудную  
Твержу я наизусть.*

*Есть сила благодатная  
В созвучьи слов живых,  
И дышит непонятная,  
Святая прелесть в них.*

*С души как бремя  
скатится,  
Сомненье далеко —  
И верится, и плачется,  
И так легко, легко*



**Смута** — душевное  
смятение, волнение, тревога.





**Ассонанс** — повторение  
гласных звуков.





*грусть – облегчение  
трудно – легко  
теснится грусть – бремя  
скатится*





## Антитеза —

противопоставление понятий, положений, образов, состояний, связанных между собой общей конструкцией или внутренним смыслом.





# Инверсия в литературе

— нарушение обычного порядка слов в предложении.







# «Ангел»



*По небу полуночи ангел летел  
И тихую песню он пел;  
И месяц, и звёзды, и тучи толпой  
Внимали той песне святой.*

*Он пел о блаженстве безгрешных  
духов  
Под кущами райских садов;  
О боге великом он пел, и хвала  
Его непритворна была.*

# «Ангел»



*Он душу младую в объятиях нёс  
Для мира печали и слёз,  
И звук его песни в душе молодой  
Остался, — без слёз, но живой.*

*И долго на свете томилась она,  
Желанием чудным полна;  
И звуков небес заменить не могли  
Ей скучные песни земли.*



Стихотворение «Ангел» написано в 1831 году, тогда Михаилу Лермонтову было всего 16 лет.

Сам поэт вспоминал:

*«Когда я был трёх лет, то была песня, от которой я плакал: её не могу теперь вспомнить, но уверен, что если б услышал её, она бы произвела прежнее действие. Её певала мне покойная мать».*



Ираклий Андроников  
(1908–1990 гг.)



*Природа наделила его  
страстями. Трёх лет он плакал  
на коленях  
у матери от песни, которую  
она напевала ему. И в память о  
рано угасшей матери и о песне  
он написал потом своего  
«Ангела»*







Человек приходит в этот мир, чтобы страдать, и этим очищает собственную душу.



# «Когда волнуется желтеющая нива...»



*Когда волнуется желтеющая нива,  
И свежий лес шумит при звуке  
ветерка,  
И прячется в саду малиновая слива  
Под тенью сладостной зелёного  
листка;*

*Когда росой обрызганный душистой,  
Румяным вечером иль утра в час  
златой,  
Из-под куста мне ландыш  
серебристый  
Приветливо кивает головой;*

# «Когда волнуется желтеющая нива...»



*Когда студёный ключ играет по оврагу  
И, погружая мысль в какой-то смутный  
сон,*

*Лепечет мне таинственную сагу  
Про мирный край, откуда мчится он, —*

*Тогда смирятся души моей тревога,  
Тогда расходятся морщины на челе, —  
И счастье я могу постигнуть на  
земле,*

*И в небесах я вижу Бога...*









